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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº , DE 2023 

(Do Sr. Carlos Jordy) 
 
 

Requer ao Ministério da Defesa 

informações sobre a logística envolvendo 

a viagem do presidente da Venezuela, 

Nicolás Maduro, ao Brasil, em maio de 

2023. 

 

 
Senhor Presidente: 

 

Requeiro a Vossa Excelência, com base §2º do art. 50 da 

Constituição Federal, combinado com o art. 115, inciso I, do Regimento Interno 

da Câmara dos Deputados que, ouvida a Mesa, seja encaminhado ao 

Excelentíssimo Ministro de Estado da Defesa, requerimento de informações 

relativas à logistica envolvendo a recepção, no Brasil, do presidente da 

Venezuela, Nicolás Maduro, em maio de 2023. 

Neste sentido, solicito que sejam respondidas as seguintes 

questões: 

 

1. Quantas e quais aeronaves da comitiva do Presidente Nicolás 

Maduro ingressaram no espaço aéreo brasileiro, indicando 

modelo e número de registro? 

2. Qual o dia, horário e local em que ocorreu a aterrisagem das 

referidas aeronaves? 

3. Houve escolta aérea da comitiva venezuelana por aviões da 

Força Aérea Brasileira? 

4. Qual local e período em que as referidas aeronaves ficaram 

estacionadas em solo brasileiro? 

5. Qual o dia e horário em que as referidas aeronaves deixaram o 

teritório nacional, informando horário do início da navegação? 

6. Algum órgão ou empresa efetuou algum tipo de reparo  ou 

manutenção dos equipamentos? *C
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7. Se tiver sido realizado algum tipo de reparo ou manutenção, quais 

serviços foram feitos, especificando valores cobrados e quem 

realizou o pagamento. 

8. Que empresa foi responsável pelo abastecimento das aeronaves, 

sobretudo das registradas com os prefixos YV-2984 (Airbus A 

319) e o YV-2944 (Embraer 190)? 

9. A transação ocorreu diretamente entre a empresa fornecedora do 

combustível e o governo venezuelano? 

10. Qual foi a quantidade de combustível e quais foram os valores 

unitário e total da transação? 

11. Como se deu o pagamento dos combustíveis das aeronaves da 

frota presidencial, esclarecendo se houve alguma contrapartida 

do governo brasileiro? 

12. Se o combustível tiver sido arcado ainda que parcialmente com 

recursos do Tesouro Nacional, informar qual a respectiva dotação 

orçamentária? 

 

JUSTIFICAÇÃO 
 
 

Conforme amplamente divulgado na mídia brasileira, a comitiva do 

presidente venezuelano Nicolás Maduro chegou ao Brasil em 28 de maio de 2023, 

para encontro de chefes de Estado de países da América do Sul, a convite do 

presidente Luiz Inácio Lula da Silva. 

Contudo, tal visita foi cercada de informações sigilosas e, 

eventualmente, desrespeito a sanções impostas ao presidente venezuelano bem 

como aos equipamentos utilizados para trazê-lo ao país. 

De acordo jornal Metrópoles, na reportagem “O mistério dos aviões 

da comitiva de Nicolás Maduro”, publicada em 29 de maio de 2023, “Pelo menos 

duas das três aeronaves que pousaram em Brasília como parte da operação 

montada para a viagem de Maduro estão nominalmente listadas no rol de sanções 

do Departamento do Tesouro americano: O A319 no qual viajou Maduro, registrado 

de prefixo YV-2984, e o Embraer 190 que passou pela Bolívia e pousou uma hora 

depois, de prefixo YV-2944.” 

Dessa forma, importa saber se o governo do presidente Luiz Inácio 

Lula da Silva negligenciou que haviam sanções impostas pelo governo dos 
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Estados Unidos da América aos equipamentos utilizados pela comitiva do 

presitente Nicolás Maduro, recebendo-os em solo brasileiro, além de ter efetivado 

relação comercial por meio da venda de combustíveis para as referidas aeronaves. 

Por estas razões, solicito aos nobres pares a aprovação deste 

Requerimento de informações, a fim de que o Ministro preste os devidos 

esclarecimentos. 

 

 

 

 

 
 

Sala das Sessões, em   de maio de 2023. 
 
 
 

Deputado CARLOS JORDY 

PL/RJ 
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